

威海大学生享“加长版”寒假

应对28年最冷冬天，节省部分取暖费

□记者 刘洁 报道

□实习记者 王天宇

本报1月14日讯 12日起，山东大学(威海)学生开始了6周的寒假生活，而早在5日哈尔滨工业大学(威海)的万余名大学生就开始了为期7周的寒假生活。相比较省内一些高校，两所大学的放假时间提前，假期也更长。对此，受访的哈工大(威海)相关负责人表示，此举一方面原因是应对28年最冷冬天，从实际出发节省部分取暖费，并且应对全国春

运高峰，错时出行。

9日，在哈工大(威海)校园内，一些大学生收拾被褥搬至学校的7号、8号公寓。哈工大(威海)相关负责人介绍，威海的夏季气候较为凉爽，相对适宜学习上课，因此学校适当压缩了暑假时间，而威海的冬季气候较为寒冷，气象专家表示从去年11月下旬以来，全国平均气温为28年同期最低，因此学校适当延长了寒假时间，这不仅很大程度上避开了春运客流高峰，而且还能节省一笔供暖费用。据后勤处裴主任介绍，

约有不到2000名大学生假期留校或者稍晚留校，假期期间水电暖等正常使用，并且不加收学生一分钱。放假后，学校预计能节省三分之一的供暖面积，每天省下的费用在3万元左右。

山大(威海)绝大多数宿舍、场馆都是集中供暖，因此不存在节省取暖费的问题，但相比其他一些高校，该校的寒假时间也比较长，达到了6周。对此，学校相关负责人表示，这主要是充分利用威海夏季的气候优势。相比全国多数地方，威海夏季直至7、8月份

仍比较凉爽，此时全国多数高校都已经放暑假，很多名师大家选择此时来威海避暑度假，为此学校利用这个时间节点推行了第三学期，就是在原有的春季和秋季学期基础上增加了夏季学期。

对于“加长版”的寒假，多数受访大学生都表示欢迎。哈工大(威海)材料学院的大四学生袁野表示，自己从安徽来威海求学，早放假可以避免春运的客流高峰，并且暑假他基本不回家，可以利用寒假时间长多陪陪父母，一起过个大年。



“点燃孩子的生命之火”
系列家庭教育(四)

编者按：教育孩子是人类最具挑战的事情，父母必须有大智慧。教育的本质是什么？就是给孩子能力，什么能力？就是生命力。怎样才能有生命力？有精神追求和意义建构才有生命力。怎样做到这一点？生命必须经受有智慧的训练，而对孩子进行生命训练的同时，父母也要接受教育智慧的训练。

《家教，考验父母的智慧》

在当下社会，没有任何事情能像教育孩子一样显示出父母知识的匮乏。家教的重要责任是帮助孩子提高适应社会和面对生活的能力，帮助孩子在人生征途困境中从逆境挣脱出来的能力。要实现这个目标，就要培养孩子一种生命状态：有弹性、有爆发力、有自省力、有精神的空间和建构。现在有些孩子大学毕业了还不知道干什么。美国在小学就进行职业训练，5年级的学生对将来干什么目标都很清晰。这就是教育智慧的差别。

现在，在应试教育的大势下，学校、家长往往都忽视了做人的教育，那些考上大学出问题的孩子，甚至有些是博士生、海派生等。“真正有智慧的家长，不要仅关注孩子的学习成绩，做人做好了，只要智力没问题，学业问题他会有办法赶上去的。”仇善文说。

教育本来是一个非常复杂的事情，一旦把这个复杂的工作简化为升学教育，它就失去了教育的本质，问题学生就会成批出现。长线教育就是要教孩子终生有用的东西，那就是做人，是生命的唤醒。

状元也不是人之本。而今天到处是“高考状元”，让人奇怪。高考生不会社会化也没有用。

在问题孩子的矫正中，更考验家长的智慧。我发现这样一个现象，再差的孩子都有闪光点，他们本质上都想学好。只要方法适当，都可以进入他们的内心，进入他们的世界。而且越是有问题的孩子、有疾病的孩子，越考验父母的感情、智慧。有问题、有疾病的孩子父母更操心，付出代价更大，感情就更深。

有一次我在广州讲学，见到一个把家里的汽车都砸得粉碎的男孩子。初见这个孩子，他是一副刀枪不入的样子。我说，孩子，欢迎你到威海。然后我们握手，他的手绵软。我说，咱掰个手腕吧，他欣然接受。我们一掰手腕，就打消了隔阂，交流就容易了。所以，没有教不好的孩子，只有不会教的父母。

记者 李孟霏 整理



用电知识进校园

9日上午，“供电光明助学行动”走进了经区新都小学，来自供电客服经新分中心的工作人员为同学们捐赠了用电服务手册和400余本附带用电常识的学习笔记本，并给孩子们送上了一堂生动有趣的用电安全知识讲座。

本报实习记者 杨晨 摄影报道

学、塔山小学、蒿泊小学对学生进行以“供电光明助学行，安全用电大讲堂”为主题的用电安全知识讲座。

活动中，工作人员发放《安全用电手册》、《电力设施保护常识》等读本，并通过寓教于乐知识问

答及小游戏，增强学生的安全用电意识。在中小学寒假来临，公司将继续在64家中小学深入开展“供电光明助学行动”为全市6万多名中学生发放2000份优质服务手册和20000本笔记本。

安全用电进校园

□记者 许君丽 报道

□通讯员 蔡海沧 王艳芳 黄蓓

本报1月14日讯 “爱护电力设备，不随意攀爬，在电线底下放风筝很危险……”近日，威海市供电公司工作人员走进高新区实验小

作品的成书历史，犹太民族的读书精神，引领孩子从读书入手，成就民族的辉煌。以“爱”为中心，桂老师阐释了《爱的教育》里面爱的具体含义，那就是“爱同学、爱老师、爱学生、爱父母、爱陌生人、爱祖国”，由书中的卡隆、卡罗西一直联系到我们同学自身，既温习了名著，又给孩子

们做了一次心灵的洗涤。

最后，在充满爱心的老师话语中回归爱的教育主题，齐颂冰心的诗歌升华爱，用一曲《感恩的心》手语传递爱。孩子们沐浴了一次爱的洗礼，并且在爱中了解了怎样读名著，学会了剖析作品的方法，达到以读促写的教学目的。

威海九中举行名著讲坛

□通讯员 史新艳

本报1月14日讯 日前威海九中特举行“腹有诗书气自华”名著讲坛活动。首期讲坛由有着丰富教学经验、阅读经验的桂兰薇老师以《爱的教育》为主阵地，和孩子们一起品读名著，感悟名著。

从作者出发，桂老师介绍了

3日，阳光家委会在紫藤轩开放式图书室里举行了简约的“书香校园、书香家庭、书语人生”周末亲子读书沙龙的启动仪式后，经过3年多的时间，亲子阅读周末读书沙龙蓬勃发展、井然有序。每个周日上午8:30—11:00，不

少家长都会抽出时间，带着孩子早早来到学校，投入到这个别具特色的读书怀抱。读书与活动相结合，这样的独特体验和感悟，都深深地融进了孩子们稚嫩的心灵，在尽享童年快乐的同时，也拥有了伴随一生的财富。

周末，亲子相约神小读书

□记者 王震 报道

□通讯员 郭萍

本报1月14日讯 13日上午8:30—11:00，在神道口小学内，不少家长如期带着孩子来到图书馆一起读书，继2009年12月

8日，皇冠中学的学生们创作的维吾尔族文化优秀作品在该校文化长廊集中展出。作品形式包括手工作品、绘画、手抄报、喷绘等，分为音乐篇、礼仪服饰篇、饮食篇、地理建筑篇、节日信仰篇等，看着自己的作品展出，学生们非常有

成就感，在实践操作中，也对维吾尔族文化有了更深一步的了解。

本次活动增进了学生对维吾尔族的了解，培养了学生获取信息、人际交往、表达交流、展示自我等综合能力，受到了学生、家长的一致好评。

皇冠中学学生感受维吾尔族文化

□记者 许君丽 报道

□通讯员 刘朝霞

本报1月14日讯 为开阔学生的文化视野，增加学生的文化积累，提升学生的文化素养，近日，皇冠中学开展“维吾尔族文化教育月”活动。

蒿泊小学抓起“放学前一分钟”教育

□通讯员 车丽静 孙燕

本报1月14日讯 “各位同学，回家途中不要逗留，要注意安全，按时回家！”“同学们，上学放学路上要遵守交通规则，靠右行走。”“同学们，雪天路滑，一定不要在有冰的地方走。”这是自开学以来，蒿泊小学每天中午、下午放学时最后一分钟任课教师安全教育的爱心小提醒。

“放学前一分钟安全警示教育”教给学生许多安全常识，帮助

求全体教师利用课堂最后一分钟时间，根据班级实际、学生年龄特点、天气及季节等方面的因素确定不同主题和重点。该安全教育活动内容丰富多彩，有时给学生讲一些发生在身边的交通安全小故事；有时提醒学生在路上要注意来往车辆；有时教给学生一句交通安全警示语；有时根据气候因素，提醒学生不要滑冰等等。

“放学前一分钟安全警示教育”教给学生许多安全常识，帮助



“我爱我校”

9日上午，大岗寺小学全校师生和家长代表共聚一堂举行了“我爱我校”表彰大会。会上，校领导为“最美学生”、“最美教师”、“最美家长”等典型师生和家长颁奖；颁奖仪式后，进行了文艺演出活动。

通讯员 邢燕 摄

校园好声音

日前，威海环翠国际中学开展了“国际好声音”优秀节目展示活动，进一步提高学生的英语表达能力。学生以个人或小组的方式进行英语才艺展示，内容包括歌曲、情景剧、童话等，活动中涌现出很多优秀的作品。

通讯员 王春丽 付晓霞

经实小兴趣班得热捧

舞蹈、十字绣、丝带绣、国画、素描等实践活动走进经区实验小学课堂，每位学生都忙着手中的“活”。每学期初，经区实验小学学生都会按照自己的兴趣爱好，自主选择兴趣班，通过兴趣班，激发了学生的学习热情，从而使教育教学达到最优化的效果。

通讯员 于竹青